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патріотичного виховання, які виникли на початку ХХ ст. Саме в цей період в 

суспільствах провідних країн світу поширюється думка, що школа вже не може 

повністю забезпечити всебічний розвиток молодої людини, формування рис 

відповідального громадянина та належний рівень патріотичного виховання. 

Для досягнення цієї мети слід залучати молодь ще з шкільної лави до активної 

участі в громадському житті. 

Система патріотичного виховання, що здійснюється в 

загальноосвітніх середніх та вищих навчальних закладах, у військових 

навчальних закладах та молодіжних організаціях, має підкріплюватись й 

інформаційною підтримкою засобів масової інформації та кіноіндустрії. Саме 

вони мають сприяти вихованню в молоді на рівні індивідуальної і суспільної 

свідомості почуття патріотизму, відповідальності, дисциплінованості, 

чесності та мужності.  

В цілому, патріотичне виховання належить до найважливіших 

функцій держави. У своєму змісті воно має містити цілісну систему 

діяльності, спрямовану на відродження в суспільстві почуття патріотизму та 

формування у молоді високих морально-вольових якостей. Патріотичне 

виховання як системний і взаємоузгоджений виховний вплив родини, закладів 

освіти, науки та культури, органів держави, Збройних Сил України, 

політичних партій, молодіжних та громадських організацій, спрямоване на 

формування у військовослужбовців високої патріотичної свідомості, вірності 

Батьківщині, рішучості стати на захист української держави. 

 

 

ПРОБЛЕМА ПРОСОЦІАЛЬНОГО РОЗВИТКУ ОСОБИСТОСТІ:  

ЗАКОНОМІРНОСТІ ТА ПАРАДОКСИ  

 

Корчакова Наталія Вікторівна 

докторант кафедри психології факультету 

філософської освіти і науки Національного 

педагогічного університету 

ім. М. П. Драгоманова,  

кандидат психологічних наук, доцент 

 

Важливою тенденцією у розвитку психологічної науки кінця ХХ 

початку ХХI століття є посилення уваги до позитивних сторін 

життєдіяльності особистості та її соціального буття. З’явилися цікаві роботи 

присвячені проблемі психології щастя, успіху, успішного батьківства та 

материнства, любові, благополуччя. У лоні цієї проблематики важливе місце 

належить питанням просоціального розвитку особистості – розгортання 

унікальної соціальної стратегії, що полягає у здатності людини діяти на благо 

інших. Допомога і співчуття, вияв щедрості і підтримки, емпатійний відгук і 

благодійність – це лише невеликий перелік дій із широкого кола 
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просоціальних самовиявів особистості. Усі вони об’єднані соціально 

ціннісним спрямуванням – прагненням діяти на користь партнера, сприяти 

задоволенню його потреб чи інтересів, турбуватися про його настрій та 

самопочуття. Самостійною лінією аналізу проблеми просоціальності 

особистості є питання вікової генези явища. Цей підхід сформувався у останні 

десятиріччя. Дослідження спрямовуються на вивчення ранніх форм 

просоціальної поведінки (Kristen-Antonow S., 2015; Sommerville J. A., 2013; 

Warneken F., 2015), зародження і розвиток основних різновидів просоціальних 

дій (Dunfield K. A., 2014 [3]), аналіз вікових особливостей просоціальності 

(Андреєв П. В., 2008; Журавльова Л. П., 2012; Ігнацька О. Є., 2012 [1]; 

Петренко М. В., 2012; Hay D., 2003; House B. R. et al., 2012), простеження 

вікової траєкторії її становлення (Павелків Р. В., Корчакова Н. В., 2013; 

Cote S. et al., 2002; Nantel-Vivier A., et al., 2009; Eisenberg N. et al., 2006; 

House B. R. et al., 2012).  

Важливість розробки питань просоціального розвитку, на нашу 

думку, зумовлена декількома причинами. По-перше, вивчення просоціальної 

поведінки у ракурсі вікового генезису відкриває перспективи прогнозування 

позитивних соціальних тенденцій. Як показали наукові дослідження, ранні 

індивідуальні відмінності у рівнях просоціальності та їх стабільність 

корелюють з характером гуманістичних тенденцій у зрілому віці.   

По-друге, вивчення первинних рівнів просоціальної поведінки 

дозволяє більш успішно вирішувати питання аналізу зрілих форм 

поведінкових стратегій, оскільки механізми дитячої просоціальності більш 

прості та менш завуальовані соціальними нашаруваннями. Саме цей шлях 

створює можливість переходу від аналізу поведінки, до вивчення 

особистісного конструкту просоціальності.  

По-третє, простеження вікових особливостей розвитку просоціальної 

поведінки сприяє організації належного психолого-педагогічного супроводу 

процесу, здійсненню стратегій його стимулювання, формування та 

коригування. Варто зазначити, що сучасні наукові дослідження 

підтверджують позитивний вплив багатокомпонентних програм соціального і 

емоційного впливу на соціальну поведінку дітей і підлітків (Кириченко В. І., 

Єжова О. О., Нечерда В. Б., Тарасова Т. В., 2016; Durlak J. A. et al., 2010). 

У розвитку наукової лінії простежуються як закономірні явища, так 

і певні парадокси. Основи первинної парадоксальності пов’язані із 

психологічним змістом явища. Не дивлячись на всю його зовнішню 

принадність і соціальну значущість, просоціальні дії не завжди є 

гуманістичними, їх основу можуть складати певні корисливі мотиви –

очікування матеріальної чи психологічної винагороди. Суперечливість і 

розмаїття мотиваційної бази вчинків породжує наукові дискусії щодо обсягу 

поняття, його розміщення на континуумі «альтруїзм-егоїзм». У останніх 

роботах все чіткіше простежується єдність наукових підходах до сутності 

поняття. Визнається ідея доцільності аналізу проблеми розвитку 

http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Dunfield%20KA%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=25228893
http://elib.bspu.by/browse?type=author&value=%D0%98%D0%B3%D0%BD%D0%B0%D1%86%D0%BA%D0%B0%D1%8F%2C+%D0%9E%D0%BB%D1%8C%D0%B3%D0%B0+%D0%95%D0%B2%D0%B3%D0%B5%D0%BD%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%BD%D0%B0
http://www.pnas.org/search?author1=Bailey+R.+House&sortspec=date&submit=Submit
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просоціальності із урахуванням вікової динаміки не лише альтруїстичних 

тенденцій, але і дій заснованих на егоїстичних началах ( Багмет І.М., 2002; 

Левіт Л. З. , Шевалдишева О. З., 2014; Левіт Л. З., 2016 [2]; Maner J.K., 2007 

[4]).  

Цікавим аспектом у розробці проблеми є її швидке розширення у 

міжнаціональному та міждисциплінарному просторі. Майже одночасно 

розпочалися широкомасштабні дослідження розвитку просоціальності у 

різних країнах світу, сформувалися творчі колективи, спрямовані на вивчення 

соціокультурних аспектів проблеми. Суперечливі моменти у процесі розробки 

проблеми розвитку просоціальності виникають при спробі виокремити 

основні види і структурні компоненти просоціальних дій. Кожна дія містить 

когнітивний, афективний і діяльнісний компоненти. У просоціальних діях 

афективне начало має настільки важливу роль, що здатне породжувати 

відносно самостійний блок просоціальних явищ – співчуття і 

співпереживання – глибинні емоційні відгуки на стани і потреби партнера. 

Емпатія із афективної основи перетворюється на дієву форму сприяння. 

Усі акти сприяння передбачають здатність людини бачити 

партнера, помічати його потреби, розпізнавати емоційні стани та адекватно 

реагувати на них. Складність феномену дозволяє робити припущення про 

онтогенетично пізню появу стратегії. Ця ідея повністю нівелюється 

результатами досліджень, виконаних у психологічній науці у останні роки. 

Включення дітей 2-3 року у достатньо прості експериментальні ситуації 

дозволяє фіксувати ознаки просоціальних дій у дітей раннього віку. Від 

самого початку виникнення просоціальна поведінка варіює у залежності від 

ситуації. Як засвідчують результати нашого дослідження, дії 

інструментальної допомоги, шкодування, заступництва, емоційного 

зараження стають доступні дітям уже у період раннього дитинства.  

Розвиток просоціальності, як цілісного особистісного конструкту, 

відбувається протягом усього життя. Вікова ґенеза феномену 

характеризується проходженням ряду етапів, що різняться особливостями 

детермінації, пусковими механізмами, рівнем усвідомлення та планування, 

представленістю основних форм та різновидів. Спираючись на теоретичні 

джерела та результати нашого емпіричного дослідження можна говорити про 

п’ять онтогенетично зумовлених етапів становлення соціально ціннісної 

поведінки: етап елементарної просоціальності (1-3 роки); соціально-

нормативної (3-10 років); нормативно-диспозиційної (10-11 – 15-16 років); 

позиційно-смислової (16-17 – 21-24 роки) та особистісно-самовизначеної 

просоціальності ( від 21-24 років). Вікова детермінація процесу чітко 

простежується на трьох перших етапах. Починаючи із кінця підліткового 

періоду розвиток конструкту значною мірою зумовлюється процесами 

самовизначення, здобуваючи більш продуктивний чи пасивний характер. Як 

наслідок, індивідуальні програми набувають форм зрілої чи інертної 

просоціальності. Зріла просоціальність характеризується високою мірою 
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свободи від дії ситуативного фактору, стійкістю гуманістичних позицій. 

Інертна просоціальність пов’язана із зниженням екстенсивності 

гуманістичних тенденцій особистості, посиленням вагомості принципу 

взаємності, дії мотивів егоїстичної групи.  

Переломним моментом у прийнятті і інтеріоризації просоціальних 

цінностей є підлітковий вік. Розвиток диспозиційних основ просоціальної 

поведінки відбувається у цей час на фоні розгортання процесів 

індивідуалізації, що породжує певне розбалансування у ціннісній сфері 

особистості. Одним із його проявів є розбіжність в оцінюванні підлітками 

своєї готовності до просоціальної поведінки та їх атрибутивних приписах 

щодо просоціальних схильностей інших. Як показали результати наших 

спостережень, підлітки виявляють недовіру до гуманістичного налаштування 

партнерів, при цьому свою готовність до вищеозначеної поведінки оцінюють 

показниками вище середнього значення. Ця ж тенденція зберігається і у 

наступний віковий період. Існування таких упереджень знижує готовність 

підлітків і юнаків до активних просоціальних дій, а отже потребують корекції. 

Підсумовуючи, зазначимо, що розгортання досліджень 

просоціального розвитку є загально світовою тенденцією, у якій чітко 

простежується процес інтегрування наукових знань та їх використання на 

благо гуманізації  соціального і виховного простору.  
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